

分类施策 数据联通 动态监测

萍乡向“空壳”经营主体精准亮剑

本报萍乡讯（全媒体记者邱玥）近日，萍乡市湘东区市场监督管理局工作人员在核查疑似异常登记经营主体时，发现某文化传媒有限公司虽有注册地址但无经营主体，公司负责人也联系不上。于是，工作人员按照有关规定依法将其列入异常经营名录，并向社会公示。为破解“空壳”经营主体占有资源、扰乱市场秩序等问题，近年来，萍乡市向“空壳”经营主体精准亮剑，激活市场“一池春水”。

萍乡市依托国家企业信用信息公示系统以及江西省企业登记网络服务平台，对各类经营主体加强数据比对与分析，重点关注相似地址、近似名称、“一人多户”“一址多照”等异常登记情况，重点筛查

“连续两年未年报、无纳税记录、无社保缴纳信息”的经营主体。同时，针对部分经营主体“注册在园区、实际无经营”的情况，组织基层市场监管分局开展“地毯式”走访，通过现场拍照取证、联系法定代表人等方式核实经营状态。

萍乡市对排查出来的“空壳”经营主体不是简单地吊销其营业执照，而是分类施策，依法依规“精准拆壳”。对仍有经营意愿但因疏忽未年报的经营主体，通过短信、电话提醒其补报信息，恢复经营；对确认无实际经营且主动申请注销的，开通“简易注销”绿色通道，压缩办理时限至0.5个工作日；对未按照《企业信用信息公示条例》规定的期限公示年度报告或者未按照市场监督管理部门责令的期限公示有关企业信息的，依法列入经营异常名录，并依法给予行政处罚。企业连续两年未按规定报送年度报告被列入经营异常名录未改正，且通过登记的住所或者经营场所无法取得联系的，依法吊销营业执照。针对集群注册，则按照“不再新增、依法依规、有序退出”的总体要求，做好扫尾善后工作。

为防止“空壳”经营主体“死灰复燃”，萍乡市积极构建长效监管机制。一方面，建立“空壳”经营主体预警系统，对新注册经营主体实施“首年跟踪”，发现连续6个月无经营痕迹的及时提醒；另一方面，将清理结果纳入经营主体信用档案，对被吊销执照的经营主体法定代表人实施任职限制，形成“一处失信、处处受限”的约束机制。该市进一步推进市场监管与税务、财政、银行等部门数据联通，建立“企业注册—税务申报—资金流动”全链条监测平台，实时追踪经营主体动态，对涉嫌虚假开票、偷逃税款等违法经营主体依法移交相关部门予以严肃处理。

“清理‘空壳’经营主体不是目的，而是有效释放被占用的社会资源，为有发展潜力的经营主体提供更多机会，促进市场健康有序发展。”萍乡市市场监督管理部门相关负责人表示，下一步，该市将持续优化“准入即准营”服务，加强对经营主体的动态监测，防止新的“空壳”经营主体产生，让更多资源流向有潜力、有活力的经营主体，为全市经济高质量发展注入新动能。

本报南昌讯（全媒体记者康春华 实习生郭禄阳）7月28日，“7·28一起飞”南昌西部航空产业园启动活动暨首批入园企业签约活动在南昌市新建区举行，标志着该区在构建低空经济全产业链方面迈出实质性步伐，一座总投资50亿元、占地2000亩的“空中产业新城”正加速崛起。

活动现场，北京大学南昌创新研究院、北斗伏羲信息技术公司、一飞智控（天津）科技公司等15家单位完成签约，另有10余家产业链企业进入深度洽谈阶段。签约企业涵盖无人机、eVTOL（电动垂直起降飞行器）等核心领域，形成从研发制造到场景应用的完整闭环。

“新建区的空域优势和产业配套能力是我们选择落地的核心原因。”北京大学南昌创新研究院执行院长成名表示，研究院将在核心场景打造和关键零部件的研发方面与新建经开区展开合作，助力其低空经济蓄势腾飞。据新建经开区管委会相关负责人介绍，产业园一期750亩用地已启动建设，生产厂房将于年底前主体封顶；二期1250亩用地将聚焦通航机场及高端制造，未来可满足90%以上通用飞机的起降需求。

新建区在南昌低空管理改革中率先破局。根据《南昌市促进低空经济高质量发展实施方案》，该区上半年已申请300米以下空域的全面开放审批，今年底有望成为南昌首个实现“低空自由飞行”的区域。同步推进的南昌低空立体交通先导示范区项目，以北斗网格赋码技术构建数字化低空路网，覆盖10平方公里核心区域。通过倾斜摄影建模和三维可视化管控系统，实现无人机全业务数据实时汇总，为城市治理、物流配送、应急救援等场景提供精准导航。“在石岗镇湖羊基地，无人机配送羊肉的航线已进入测试阶段，配送时效较传统方式提升60%。”江西省天安泰科技有限公司副总经理付斌介绍，示范区还将部署无人机机巢，实现水源地巡查、交通监管等领域的无人化巡检。

新建区以“场景驱动产业”为理念，规划N个低空应用示范基地。在物流领域，计划与国内头部物流企业合作开通多条低空航线，构建多层次配送网络；在应急领域，联合消防、医疗部门打造“空中119”“空中120”体系，实现30分钟内覆盖全域的救援响应。文旅场景方面，积极争取南昌空中旅游试点航线尽快开通，串联滕王阁、南昌汉代海昏侯国遗址博物馆等景点。同时，引入无人机竞速赛事，培育“低空+体育”消费新业态。

我省又有90个产品获地理标志产品认定

本报讯（全媒体记者舒海军）近日，国家知识产权局发布公告，我省会昌酱干、弋阳大禾谷等90个产品获得地理标志产品认定。此次认定标志着我省特色产品和特色产业竞争力进一步增强，为知识产权助力全面推进乡村振兴、促进区域特色经济高质量发展注入了新动能。

地理标志产品认定不仅是对产品独特品质和地域特色的权威认证，更是推动区域经济发展的重要抓手。我省高度重视地理标志保护工作，将其作为推进乡村振兴的重要引擎，多措并举推进地理标志产品申报、地理标志专用标志申请使用及品牌建设工作。目前，全省累计获得认定的地理标志产品达146个。

全省首张“竹票”落地安福

本报安福讯（全媒体记者周幸 通讯员刘志宏）8月1日，安福县“竹票”发行暨“竹票”贷授信仪式在九江银行安福支行举行。全省首张“竹票”的正式落地，标志着该县在生态产品价值实现机制探索中迈出关键一步。

安福县竹林资源丰富，但长期受融资难、变现难制约。此次推出的“竹票”，由县林业局统一监制，国有林业企事业单位按竹林评估价值制发，持票人可凭票获收益分红，还能向金融机构申请质押贷款，打通“资源变资产、资产变资金”通道。

仪式上，坳上林场与羊狮慕镇泰山村股份经济合作社完成一枚券面价值40万元的授票，九江银行安福支行现场授信持有“竹票”的泰山村合作社40万元。据了解，“竹票”可在本村集体经济组织内流转，金融机构将提供适配信贷服务。此举将为该县竹产业转型升级注入动力，也为全省集体林权制度改革提供可借鉴的经验。

乡村避暑经济热起来

陈若薇

溪水潺潺，清澈见底。河岸边，遒劲古树的树冠相互交错，宛如一把把撑开的巨伞，几座造型独特的木质小屋别有韵味。7月30日晚，上饶市广丰区沙田镇港口村的西岩岭底露营地热闹非凡，游客们或戏水畅玩，或品茗聊天。

“港口村的水质好，一入夏，大家都爱来这里垂钓、戏水。”港口村村民张帅，聊起家乡的好山水充满了自豪感。今年，他瞄准“清凉”新商机，返乡投资百万元，打造了这处亲水消暑场所。“现在，慕名而来的人越来越多，差不多每天有上千人来打卡。”张帅说。

而在东阳乡的石井峡谷，又是另一番热闹景象。看淙淙溪水飞溅如珠，游客在竹林品尝咖啡……“和去年相比，游客增长了两三倍，最多时一天达3000人次。”00后管成炜是石井峡谷运营的“操盘手”。今年，他将“村咖”开到了青山绿水间，构建咖啡文化体验、亲子趣味游乐、森林健康疗养等多元消费场景。“暑假到了，青年可以来放松身心，小孩可以体验丰富的水上项目，老人可以漫步古道呼吸深山的新鲜空气。”沉浸在清凉与惬意中，从浙江带着一家四口慕名而来的游客陈盛芳笑着说，“这一来得值了！”

在广丰区，依托山水资源发展避暑经济的乡镇并非个例。一些乡村依托山水禀赋，打造“小而美、小而精”的休闲场所，培育乡村新产业新业态，激发了乡村发展活力。“在铜钹山，仙女潭、瑶池、上寺坑等都是大家爱去的亲水平台。”铜钹山镇党委副书记俞方勤介绍，该镇打造了8处亲水旅游点，发展民宿70余家，带动600人就业。

特色产业 助农增收



近年来，峡江县罗田镇依托当地良好生态环境，因地制宜推广种植经济作物，提高农民收入。图为7月31日，该镇新江村白莲种植基地，莲农正在采收莲蓬。

本报全媒体记者 吴福清 摄

药稻轮作，四季无闲田

本报新余讯（全媒体记者邹宇波 通讯员陈大和）盛夏时节，新余市渝水区姚圩镇高湖村的枳壳林青果累累，清香四溢，让种植户龚小平喜上眉梢。高湖村通过“合作社+公司+农户”运营模式，让不少村民在家门口实现增收。近年来，新余市因地制宜发展中草药产业，为乡村振兴增添新动能。2024年，该市中草药种植面积7万亩，总产量21万吨，产值突破5亿元，带动1.2万户农户增收。

新余市重点打造四大示范基地，不断夯实产业发展根基，优选枳壳、吴茱萸、夏枯草等30余种道地药材，建成夏枯草、枳壳良种繁育基地，并建立覆盖种植全流程的标准体系，努力提升药材品质。同时，在种植模式上做文章，积极推广“药稻轮作”等种植模式，确保土地“四季无闲”，既保障粮食稳产，又提高土地亩均效益。此外，该市积极培育龙头企业，推行“合作社+公司+农户”模式，通过统一供种等方式联结农户，并携手高校攻关技术难题，深化产学研合作，为产业发展注入“科技活水”，不久前新增1个国家级科技小院——江西渝水中药材科技小院。



7月26日，鹰潭市龙虎山景区上清镇城门村，工作人员在中草药种植基地给黄精锄草。当地依托林下种植、稻虾共作等模式，盘活土地资源，持续壮大村集体经济。

本报全媒体记者 徐 铮 摄

芝麻开花，日子节节高

本报进贤讯（全媒体记者林雍 通讯员肖国瑞）7月29日，在位于进贤县民和街道常湖村的北良智慧农场，2000亩集中连片的黑芝麻进入开花结蒴期，形成一片白色花海，蔚为壮观。工人们穿梭其中进行间苗、拔草、开沟等作业，确保黑芝麻丰产丰收。

据江西北良农业发展有限公司负责人吴育平介绍，这2000亩黑芝麻属于订单农业，将在9月初成熟并以高于市场价格10%的价格被收购，芝麻收割后他们会轮茬种植其他蔬菜，确保最大程度发挥土地价值。

江西北良农业发展有限公司落地进贤后，先后流转1万余亩荒地、荒山、旱地进行集中连片改造，使“小田变大田”。同时，引进水肥一体化系统，深耕土壤、疏松改良，用粪污改造为生态“增值”，进行油菜、玉米、花生、芝麻、土豆、大豆的轮茬种植及配套农产品的烘干、粮油加工、冷链仓储体系建设，实现农业高效、高产、高收益。

据了解，黑芝麻产业是进贤县的传统优势产业和特色农业名片。该县依托富硒土壤资源、500余年种植历史积淀和龙头企业带动，已发展成为全国最大的县域黑芝麻产区之一。目前，进贤县黑芝麻种植面积在2万亩左右，产品远销国内外。



7月30日，横峰县龙门畈乡钱家村葡萄进入成熟期，吸引游客前来体验采摘乐趣。据悉，该村种植阳光玫瑰、巨峰、醉金香等优质品种600余亩，年产值突破700万元。

通讯员 侯先钢 摄

新建区低空经济蓄势腾飞